

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年2月

17

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14606期

短道世巡赛米兰站中国队获1金1铜

本报讯 在结束亚冬会征程后，中国短道速滑队即刻前往直利米兰，参加2月14日至16日举行的2024-2025赛季国际滑联短道速滑世巡赛第六站比赛。根据中国短道速滑队公布的名单，林孝俊因近期进行肩部手术及康复治疗，退出本赛季后续比赛，世巡赛米兰站由刘冠逸出战，其余参赛选手与亚冬会一致。

当地时间2月15日，本站比赛展开第一个决赛日的争夺，中国队在男子500米和女子3000米接力分别获得金牌和铜牌。

男子500米比赛，中国队派出孙龙、刘少昂、刘少林三人。刘少林在1/4决赛获得小组第五名，无

缘晋级。半决赛，孙龙以小组头名身份获得A组决赛席位，刘少昂在比赛中与其他选手发生碰撞，只得进入B组决赛。决赛开始后，最内道出发的孙龙迅速抢到第一名领滑位置，并将优势保持到最后，最终以40秒777获得冠军，这也是孙龙本赛季世巡赛获得的第二枚500米金牌。赛后孙龙表示，非常高兴拿到这枚金牌，这是第一次在米兰冬奥会场地比赛，希望能在冬奥会时拿到更多金牌。

刚刚在亚冬会获得女子3000米接力冠军的中国女队进入该项目A组决赛。中国队派出范可新、王欣然、臧一泽、张楚桐，最终以4分11秒159获得铜牌，荷兰和意大利队分获金牌和银牌。（李晓洁）

李强在黑龙江调研时强调

大力发展冰雪运动 冰雪经济 打造服务消费新亮点和经济新增长点

新华社哈尔滨2月15日电（记者邹伟）中共中央政治局常委、国务院总理李强2月15日在黑龙江调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于发展冰雪运动和冰雪经济的重要指示精神，着眼于满足人民美好生活需要，用好特色优势资源，丰富优质产品供给，激发冰雪经济活力，打造服务消费新亮点和经济新增长点，持续增进民生福祉。

李强首先来到哈尔滨松花江冰雪嘉年华，参观雪地漂、滑冰场等，与正在冰钓的游客进行交流。他说，丰富多彩的冰雪娱乐活动广受群众欢迎。要进一步开发当地冰雪资源，建设群众身边的冰雪场地，打造更多参与性、趣味性强的冰雪项目。李强走进“尔滨礼物”店，向销售人员了解冬奥会纪念商品和当地特色商品销售情况。他指出，黑龙江这片黑土地上物产丰饶，冰天雪地也是金山银山。要把发展冰雪经济作为新增长点，讲好亚冬会故事，办好

冰雪消费季等活动，开发更多消费新场景新业态，带动服务消费扩容提质，更好地把特色资源优势转化为发展优势。

在哈尔滨新区冰上运动中心，李强听取场馆建设运营介绍，了解冰上运动推广普及等情况。他指出，刚刚闭幕的亚冬会，进一步激发了群众参与冰雪运动的热情。要以此为契机，广泛开展群众性冰雪运动，巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果。李强观看青少年滑冰训练，询问孩子们年龄多大了、训练多久了，鼓励场馆负责人和教练发现培养更多好苗子，推动青少年冰雪运动发展。他指出，要创新体制机制，充分发挥退役运动员和社会各方面力量，鼓励更多冰雪场馆向社会开放，让优质运动资源惠及更多群众。李强察看冰雪运动装备，强调要大力发展相关产业，培育一批知名品牌，开发更多满足群众需求的装备器材。

在哈尔滨文化旅游规划设计院有限公司，李强察看冰雪大世界项目等设计成果及文创产品，与设计团队座谈交流。他强调，冰雪经济的发展，重在以高质量的供给引领和创造需求。文化创意是激活服务消费的关键，要充分发挥冰雪文化的深厚底蕴，赋能冰雪经济产业链，深入推进文体商旅融合，持续提升冰雪文创产品的吸引力。要进一步发挥企业创新主体作用，创造出更多富有魅力、精彩纷呈的冰雪产品和服务。要加强国际交流与合作，不断增强我国冰雪运动和冰雪经济的影响力竞争力。

李强对黑龙江省特别是哈尔滨市广大干部群众为亚冬会成功举办付出的辛劳表示充分肯定，希望黑龙江发挥冰雪大省优势，做大做强冰雪经济，大力发展服务消费，为经济社会发展注入更多新动能。

吴政隆陪同调研。

本报记者 李晓洁

为期8天的哈尔滨第九届亚冬会2月14日落下帷幕，中国体育代表团以32金27银26铜共85枚奖牌的成绩，居金牌榜、奖牌榜首位，金牌数、奖牌数均创中国队参赛历史新高。在亚冬会竞技舞台上，中国健儿顽强拼搏、不畏强手，多次展现世界级对决和难度，一次次上演精彩好戏。

本届亚冬会是我国参加亚冬会以来打破纪录最多的一届，速度滑冰、短道速滑项目打破多项亚洲纪录、赛会纪录。

中国速度滑冰队拿到全部14枚金牌中的11枚，对比上届札幌亚冬会的1金，打了漂亮的翻身仗。作为速度滑冰男子500米冠军，高亭宇的卫冕过程并不轻松，34秒95的夺冠成绩只比亚军快0.02秒，比季军快0.08秒。银牌得主、日本选手森重航是北京冬奥会男子500米季军。在男子短距离团体追逐比赛中，北京冬奥会男子500米亚军、韩国人车收奎也参加了比赛。

速度滑冰男子1500米比赛前，在这个比赛场馆成长起来的宁忠岩，下定决心要打破荷兰选手克拉默创造的场地纪录。最终他以1分45秒85的成绩，不仅打破场地纪录，还刷新了亚洲纪录。此外，在本届亚冬会上，他还以1分08秒81的成绩刷新了男子1000米亚洲纪录。

短道速滑赛场，中国队与老对手韩国队的强强对决贯穿比赛全程。在女子3000米接力决赛中，公俐在最后一圈极限超越韩国选手金吉利，从韩国女队手中“虎口拔牙”，凭借团体力量，斩获一枚宝贵的金牌。在男子1500米1/4决赛中，刘少昂以2分16秒538的成绩打破赛会纪录。男子500米决赛可谓一波三折，最终林孝俊没有受到多次召回、重新起跑的影响，战胜两名韩国选手夺金。

中国雪上项目“王牌之师”中国自由式滑雪空中技巧队本次派出最强阵容，在5个项目上斩获4金4银2铜。两位冬奥会冠军徐梦桃、齐广璞展现出良好的竞技状态，尤其是徐梦桃斩获2金1银，成为中国雪上项目首位全满贯得主。16岁的陈雪铮是中国体育代表团年龄最小的运动员，她夺得了女子个人银牌。20岁的李心鹏斩获2金1铜，特别是在男子决赛最后一跳逆转夺冠，展现了较强的抗压能力。

在自由式滑雪U型场地技巧、坡面障碍技巧、大跳台3个女子项目上，中国选手拿出了统治级的表现。21岁的李方慧替补参赛拿到冠军，她已经具备登上国际大赛领奖台的能力。亚冬会后，李方慧继续参加世界杯比赛，就在刚刚结束的2024-2025赛季自由式滑雪U型场地技巧世界杯加拿大卡尔加里站比赛中，以90.50分登顶，成功解锁世界杯冠军。

在单板滑雪大跳台世界杯冠军后，杨文龙在亚冬会赛场上再一次展现世界级水平。他以内转和外转两个方向1800的高难度动作夺得金牌，以193.25分的得分断层领先。同时，他也是全场唯一成功完成1800动作的选手。3轮滑行，两轮挑战成功1800动作，均得到超过95分的高分，他用亚冬会金牌证明了自己。

解锁世界杯冠军 李方慧未来无极限

梁 琰

90.50分！北京时间2月16日，李方慧凭借这一分数在2024-2025赛季自由式滑雪U型场地技巧世界杯加拿大卡尔加里站登顶，成功解锁世界杯冠军，并和英国选手佐伊·阿特金共同捧起象征着世界杯赛季总冠军的水晶球奖杯。

对于李方慧来说，2024-2025赛季是收获的赛季。在世界杯赛场，她参加了5站世界杯，最终收获1金2银。去年12月，她在崇礼时隔5年再登世界杯领奖台，把奖牌换成了银牌；世界杯美国阿本站，她再获一枚银牌；在加拿大卡尔加里举行的世界杯收官战中，她将金牌收入囊中，实现了职业生涯的重大突破。在哈尔滨亚冬会上，李方慧作为替补参赛，为中国体育代表团摘得了首枚金牌。除此之外，她在世界冬季极限运动会的角逐中斩获一枚银牌，同样获得职业生涯新突破。

李方慧本赛季多次登上领奖台的背后，少不了要提及世界杯崇礼站。崇礼云顶滑雪公园是李方慧的“福地”，她在本赛季之前两次登上领奖台都是在崇礼。2024-2025赛季之初，李方慧的状态并不在最佳，但到了家门口举行的崇礼站世界杯，她有足够的底气，在第一轮滑行就拿出了最好状态，最终获得一枚银牌。5年后再次登上领奖台让李方慧信心倍增，“在云顶拿到银牌之后，状态一直在提升。云顶的比赛给我增加了信心，接下来的比赛也越来越稳定。”之后就是她在世界杯美国阿本站和冬季极限运动会再夺两枚银牌。

从美国阿本站回国的飞机落地后，李方慧接到了替补参加哈尔滨亚冬会的消息。3天后，她出现在了亚布力赛区U型场地技巧赛场。从训练到正式比赛只有一天的时间，李方慧快速调整，最终和张可欣包揽了该项目的金银牌。赛后她坦言：“自己在心态方面比之前进步了很多。”

亚冬会夺冠后，李方慧又马不停蹄地赶往加拿大卡尔加里参加世界杯。她在预赛的两轮滑行得分都超过90分，排名第二晋级决赛。决赛三轮滑行的最好成绩，她在第一轮拿出了包括1080在内的整套动作并出色完成，得到90.25分。在第二轮滑行中，她调整了第二个动作，将最好成绩提升至90.50分。虽然第二轮未能再次刷新最好成绩，但她凭借第二轮滑行的90.50分摘得了本站世界杯冠军。

第二轮得分揭晓的那一刻，李方慧笑得很灿烂，还朝着镜头打招呼。这个平时很爱笑的姑娘，在赛场上总是表现得沉稳和平静，能让她彻底释放的场合并不多。在崇礼站获得银牌时，李方慧发了一条朋友圈：“我终于突破自己了！”“终于”二字道出了5年世界杯经历“奖牌荒”的不易。现在，她可以用“我又突破自己了”来展望未来的无限可能。

一个多月后，李方慧还将踏上瑞士世锦赛的赛场；不到一年后，米兰冬奥会就将举行。瞄准未来，李方慧还有更多可能。

亚洲冰雪盛会上演世界级较量



2月16日，不少游客来到位于浙江省宁波市奉化区溪口镇的高量岗滑雪场游玩，体验冰雪运动的乐趣。图为游客在高量岗滑雪场滑雪前接受教练培训。

新华社记者 黄宗治摄

深化体教融合 探索协同育人

天津市体育局创新体育拔尖人才培养新模式

本报记者 傅满雯

加快建设体育强国，必须高度重视人才、精心培养人才、主动服务人才，构筑强有力人才支撑。近年来，天津市体育局以习近平总书记关于体育的重要论述和做好新时代人才工作的重要思想为指导，聚焦《体育强国建设人才规划（2023-2035年）》和《天津市体育发展“十四五”规划》战略目标，分别与天津大学、南开大学和天津南开日新学校签署战略合作协议，深化体教融合，为推进体育强市、体育强国建设贡献力量。

创新拔尖竞技人才和优秀青年人才培养模式

天津市体育局在保障好运动员各项权益的同时，积极构建科学高效的运动员文化教育协调运行

机制。借助天津大学、南开大学两所知名高校的优质教育资源，全方位提升运动员的教育水平，助力运动员实现运动成绩与文化素养的双提升。

天津大学与南开大学借助自身教育资源优势，广泛招收全国优秀运动员，针对运动成绩突出的高水平运动员，如世界冠军、国际级运动健将以及国家队现役运动员，充分利用好国家体育总局和教育部门制定的有关招生政策，予以优先支持。

天津大学还积极响应体育人才培养号召，借助“体育单招”方式招收运动员进入校园接受系统的学历教育。学校结合体育人才培养特点，制定运动员专属培养方案，从课程设置、教学方式到实践环节，充分考虑运动员的训练与比赛安排，确保学训两不误。出台科研支持、职业指导等配套激励政策，助力运动员体育专业技能与综合文化素养协同提升。

探索体育后备人才“一条龙”培养模式

天津市体育局锚定部分优势与特色体育项目，推进“体育人才抓早抓小”工程，构建一套全方位、多层次，覆盖“小学、中学、大学”全学段的新时代体育人才培养体系，积极探索并精心打造独具天津特色的“一条龙”体育人才培养模式。

依托南开日新学校的十二年制办学体制，天津市体育局携手日新学校共建高水平体育后备人才梯队。双方深度合作，共同研究制定选拔标准，实施集中化管理与个性化教学。计划面向全国广泛招收具有篮球、排球、田径等天赋的中小學生，通过试训、考核等方式，精准筛选出具备发展潜力的体育特长生。市体育局发挥资源协调优势，为学校选派经验丰富、专业素养高的优秀教练员，为学生的日常训练与比赛提供专业指导，全方位保障学生训练设施及场馆等训练条件。做好顶层设计，规划高水平体育后备人才梯队建设，提升竞技体育专业训练的连贯性，为体育人才的长远发展筑牢根基。（下转第二版）

体育人才工作专栏